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Σχόλια ΑΤΗΚ επί του Εγγράφου της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης 
για την εξουσιοδότηση συστηµάτων Ασύρµατης Πρόσβασης 

 
Αναφερόµαστε στο πιο πάνω θέµα και σας υποβάλλουµε τα σχόλια της ΑΤΗΚ στις ερωτήσεις που τέθηκαν στο 
σχετικό έγγραφο της δηµόσιας διαβούλευσης. 
 
Ε1 Συµφωνείτε µε την προσέγγιση όπως αντικείµενο της παρούσας φάσης εξουσιοδότησης 

αποτελέσουν οι ζώνες 3.4-3.6 GHz και 24.5-26.5 GHz; 
 
 Συµφωνούµε µε την προσέγγιση που προτείνεται. 
 
E2 Ζητούνται σχόλια σε σχέση µε την προτεινόµενη χρήση της ζώνης 3.4 – 3.6 GHz. 
 
 Συµφωνούµε µε την προτεινόµενη χρήση. 
 
E3 Ζητούνται σχόλια σε σχέση µε την προτεινόµενη χρήση της ζώνης 24.5 – 26.5 GHz 
 
 Η ζώνη 24.5 – 26.5 GHz καθορίζεται από τη σύσταση της CEPT (CEPT/ERC/REC 13-04) ως µια από τις 

προτιµητέες ζώνες για χρήση από ΣΑΠ.  Η προτεινόµενη χρήση αποκλείει µέρος της ζώνης (κατηγορία Γ) 
για χρήση για συστήµατα πρόσβασης και ορίζει χρήση µόνο για συστήµατα ραχιαίου δικτύου.  
Εισηγούµαστε όπως η ζώνη 24.5 -26.5 GHz αποτελεί µια ενιαία κατηγορία.  Οι εξουσιοδοτήσεις που θα 
χορηγηθούν στη συγκεκριµένη ζώνη, εισηγούµαστε όπως χορηγηθούν µε τους ίδιους όρους και 
υποχρεώσεις. 

 
E4 Συµφωνείται µε τις προτεινόµενες τεχνικές απαιτήσεις χρήσης της ζώνης 3.4 – 3.6 GHz, όπως 

αυτές περιγράφονται στις παραγράφους 3.3.1 και 3.3.2; 
 
 Συµφωνούµε. 
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Ε5 Συµφωνείτε µε τις προτεινόµενες τεχνικές απαιτήσεις χρήσης της ζώνη 24.5 – 26.5 GHz όπως 

αυτές περιγράφονται στην παράγραφο 3.4; 
 
 Συµφωνούµε. 
 
 
 
Ε6 Συµφωνείτε µε την εισήγηση, σε σχέση µε τη χρήση της ζώνης 3.4 – 3.6 GHz, να µην καθοριστούν 

εκ των προτέρων ο ακριβής αριθµός των εξουσιοδοτήσεων, αλλά, µέσω της διαδικασίας 
εξουσιοδότησης, οι ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις να έχουν τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν τα 
δικά τους ζευγαρωτά τµήµατα φάσµατος µε ελάχιστο εύρος 2x17.5 MHz και µέγιστο εύρος 2x35 
MHz; 

 
 Εισηγούµαστε όπως το µέγιστο εύρος 2x35 MHz περιοριστεί στο 2x28 MHz έτσι ώστε να υπάρχει 

περισσότερος αριθµός διαθέσιµου φάσµατος και να παραχωρηθούν περισσότερες άδειες. 
 
E7 Θεωρείτε ότι η εκχώρηση φάσµατος µεταξύ 2x17.5 MHz και 2x35 MHz (συµπεριλαµβανοµένων και 

εσωτερικών ζωνών ασφάλειας) θα ικανοποιήσει τις ανάγκες σας σε φάσµα για να προσφέρετε τις 
υπηρεσίες που επιθυµείτε;  Αν όχι παρακαλείστε όπως δηλώσετε τις ανάγκες σας σε φάσµα, 
καθώς και την τεχνολογία του ΣΑΠ και τις υπηρεσίες που ενδιαφέρεστε να αναπτύξετε. 

 
 Από τις πληροφορίες που διαθέτουµε, προκύπτει ότι εξουσιοδοτήσεις µε µέγιστο εύρος το 2x28MHz 

επιτρέπουν την ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου δικτύου.  Θεωρούµε ότι το εύρος 2x35MHz είναι 
υπερβολικό. 

 
Ε8 Συµφωνείτε µε την εισήγηση, σε σχέση µε τη χρήση της ζώνης 24.5 – 26.5 GHz, να χορηγηθούν 4 

εξουσιοδοτήσεις µε ζευγαρωτό εύρος φάσµατος ίσο µε 2x140 MHz και 2 εξουσιοδοτήσεις µε 
ζευγαρωτό εύρος φάσµατος ίσο µε 2x84 MHz (συµπεριλαµβανοµένων και εσωτερικών ζωνών 
ασφαλείας);  Αν όχι, παρακαλείστε όπως διατυπώσετε και αιτιολογήσετε κατάλληλα τη 
διαφορετική άποψή σας. 

 
 Το σχόλιό µας στο ερώτηµα Ε3 είναι σχετικό.  Ως εκ τούτου, εισηγούµαστε ότι η ζώνη 24.5 – 26.5 GHz 

θα πρέπει να αποτελεί µια ενιαία κατηγορία, µε τη χορήγηση αδειών µε τους ίδιους όρους και 
υποχρεώσεις. 

 
Ε9 Συµφωνείτε µε την προτεινόµενη µεθοδολογία πλειστηριασµού (τόσο της ζώνης 3.4 – 3.6 GHz όσο 

και της ζώνης 24.5 – 26.5 GHz); 
 
 ∆εν έχουµε σχόλια όσον αφορά συγκεκριµένη µεθοδολογία.  Πιστεύουµε όµως ότι οποιαδήποτε µέθοδος 

χρησιµοποιηθεί θα πρέπει να περιλαµβάνει αυστηρά κριτήρια έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι οι 
παροχείς που θα αποκτήσουν τις εξουσιοδοτήσεις θα τις χρησιµοποιήσουν για τον σκοπό για τον οποίο 
παραχωρούνται. 

 
 Επιπρόσθετα, πιστεύουµε ότι στις εξουσιοδοτήσεις θα πρέπει να υπάρχουν κριτήρια ανάπτυξης δικτύου 

και παροχής υπηρεσιών µε χρονικές δεσµεύσεις και δείκτες ποιότητας προσφερόµενων υπηρεσιών µε τη 
δυνατότητα αφαίρεσης της άδειας εάν δεν πληρούνται οι πιο πάνω δεσµεύσεις. 
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E10 Συµφωνείτε όπως προηγηθεί η διαδικασία πλειστηριασµού της ζώνης 3.4 – 3.6 GHz, ακολουθήσει 

η διαδικασία πλειστηριασµού των εξουσιοδοτήσεων εύρους 2x140 GHz στη ζώνη 24.5 – 26.5 GHz 
και τελικά διεξαχθεί η διαδικασία πλειστηριασµού των εξουσιοδοτήσεων των 2x28 ΜΗz στη ζώνη 
24.5 – 26.5 GHz; 

 
 Τα σχόλια µας στο ερώτηµα Ε9 είναι σχετικά. 
 
E11 Συµφωνείτε µε την προτεινόµενη µεθοδολογία καθορισµού του ακριβούς τµήµατος φάσµατος σε 

κάθε επιτυχόντα αιτητή (τόσο στη ζώνη 3.4 – 3.6 GHz όσο και στη ζώνη 24.5 – 26.5 GHz); 
 
 Συµφωνούµε. 
 
E12 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε την τιµή επιφύλαξης (τιµή εκκίνησης) για κάθε ζεύγος των 3.5 MHz 

και για το ζεύγος των 2.5 MHz στη ζώνη 3.4 – 3.6 GHz, καθώς και για κάθε εξουσιοδότηση των 
2x140 ΜΗz και για κάθε εξουσιοδότηση των 2x84 MHz στη ζώνη 24.5 – 26.5 GHz. 

 
 Τα σχόλιά µας στο ερώτηµα Ε9 είναι σχετικά.  Θεωρούµε ότι πρέπει να υπάρχει λογική τιµή εκκίνησης, η 

οποία να δηµοσιευθεί εκ των προτέρων. 
 
E13 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι αιττητές. 
 
 Τα κριτήρια επιλογής των παροχέων πρέπει να διασφαλίζουν ότι αφενός µεν διαθέτουν την τεχνογνωσία 

για ανάπτυξη δικτύων και αφετέρου ότι θα υπάρχει ανάπτυξη συστηµάτων ασύρµατης πρόσβασης τόσο 
στις αστικές, όσο και στις αγροτικές περιοχές µε επιµέρους στόχους και αυστηρές εγγυήσεις. 

 
Ε14 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε τα κριτήρια επιλογής των αιτητών που θα συµµετάσχουν στη 

διαδικασία του πλειστηριασµού. 
 
 Όπως πιο πάνω. 
 
Ε15 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε τη γεωγραφική έκταση των εξουσιοδοτήσεων. 
 

Για να διασφαλιστεί ότι θα εκπληρωθεί ο στόχος της κάλυψης των υπο-εξυπηρετούµενων περιοχών και 
της γεφύρωσης του ψηφιακού χάσµατος εισηγούµαστε όπως χορηγηθούν δύο ειδών εξουσιοδοτήσεις.  
Το πρώτο είδος των εξουσιοδοτήσεων θα αφορά τις αστικές περιοχές οι οποίες θα οριστούν σε σχέση µε 
την υφιστάµενη κάλυψη του ενσύρµατου δικτύου ευρυζωνικών υπηρεσιών.  Το δεύτερο είδος των 
εξουσιοδοτήσεων θα αφορά τις υπο-εξυπηρετούµενες περιοχές.  Στα δύο είδη εξουσιοδοτήσεων θα 
πρέπει να υπάρχουν ανάλογες χρονικές δεσµεύσεις ανάπτυξης δικτύου και ποσοστά πληθυσµιακής 
ή/και γεωγραφικής κάλυψης. 

 
Ε16 Ζητούνται απόψεις για να επιτευχθεί η δικτυακή κάλυψη αγροτικών και άλλων υπο-

εξυπηρετούµενων περιοχών µε στόχο την προσφορά υπηρεσιών σε τελικούς χρήστες στις 
περιοχές αυτές.  Ποια κριτήρια θεωρείτε ότι πρέπει να πληροί µια περιοχή για να θεωρείται ως 
υπο-εξυπηρετούµενη;  Ποια κίνητρα θα µπορούσαν να προσφερθούν;  Ποιες θα πρέπει να είναι οι 
συνεπακόλουθες δεσµεύσεις των εξουσιοδοτηµένων επιχειρήσεων (υποχρεώσεις γεωγραφικής 
κάλυψης, χρονοδιάγραµµα κάλυψης και παροχής υπηρεσιών); 
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 Ο στόχος που τίθεται στο έγγραφο για κάλυψη των υπο-εξυπηρετούµενων περιοχών δεν εξυπηρετείται µε 

τα κριτήρια που έχουν τεθεί.  Η υποχρέωση για πληθυσµιακή κάλυψη µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε την 
κάλυψη των αστικών περιοχών, µε αποτέλεσµα τη διεύρυνση του ψηφιακού χάσµατος µεταξύ αστικών 
και αγροτικών περιοχών.  Εποµένως, θα πρέπει να αυξηθεί το ποσοστό πληθυσµιακής κάλυψης ή/και να 
συµπεριληφθούν κριτήρια για γεωγραφική κάλυψη έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι η εξουσιοδοτηµένες 
επιχειρήσεις θα αναπτύξουν δίκτυα και στις αγροτικές περιοχές. 

 
 Οι υπο-εξυπηρετούµενες περιοχές είναι αφενός µεν οι περιοχές που λόγω της γεωγραφική τους θέσης 

(ορεινές, ακριτικές περιοχές) στερούνται κάλυψης και αφετέρου οι περιοχές στις οποίες η υφιστάµενη 
ενσύρµατη υποδοµή είτε λόγω απόστασης από το τηλεφωνικό κέντρο, είτε λόγω ποιότητας του δικτύου 
πρόσβασης δεν προσφέρει τη δυνατότητα παροχής ευρυζωνικών υπηρεσιών. 

 
 Η ενσωµάτωση στην υφιστάµενη υποδοµή νέων συστηµάτων ασύρµατης πρόσβασης θα ενοποιήσει 

δικτυακά όλη την επικράτεια της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, θα επιλύσει όλα τα προαναφερθέντα 
προβλήµατα και θα δώσει τη δυνατότητα για παγκύπρια ευρυζωνική κάλυψη. 

 
 Όσον αφορά τα κίνητρα που θα µπορούσαν να προσφερθούν δεν έχουµε επί του παρόντος απόψεις για 

συγκεκριµένα κριτήρια πλην όµως επιβάλλεται όπως τα κριτήρια παροχής των κινήτρων είναι τέτοια που 
να µην δηµιουργούν διακρίσεις µεταξύ των παροχέων. 

 
 Τα οποιαδήποτε κίνητρα πρέπει να προσφέρονται ανεξάρτητα από την τεχνολογία η οποία 

χρησιµοποιείται (τεχνολογική ουδετερότητα) και να µην έχουν σχέση µε την παρούσα διαδικασία.  Θα 
πρέπει επίσης να υπάρχει διαφάνεια στη διαδικασία επιλογής και παροχής των κινήτρων 

 
E17 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε τον τρόπο και χρόνο καταβολής των τελών εξουσιοδοτήσεων 

χρήσης ραδιοσυχνοτήτων. 
 
 ∆εν έχουµε σχόλια. 
 
Ε18 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε τη χρονική διάρκεια των εξουσιοδοτήσεων. 
 
 Συµφωνούµε µε την ύπαρξη λογικής χρονικής διάρκειας των εξουσιοδοτήσεων και εισηγούµαστε όπως 

επίσης υπάρχει όρος για αφαίρεση των αδειών εάν δεν επιτευχθούν οι στόχοι εντός των χρονικών 
δεσµεύσεων που θα καθοριστούν στις εξουσιοδοτήσεις. 

 
Ε19 Ζητούνται σχόλια αναφορικά µε την πρόθεση να τερµατίζεται το ατοµικό δικαίωµα χρήσης σε 

περίπτωση µη χρήσης του φάσµατος εντός καθορισµένου χρονικού διαστήµατος. 
 
 Το χρονικό διάστηµα εντός του οποίου πρέπει να τερµατίζεται το δικαίωµα χρήσης πρέπει να είναι µικρό 

(π.χ. δύο χρόνια), έτσι ώστε να αποτρέπεται η τεχνητή στέρηση φάσµατος από άλλους ενδιαφερόµενους 
παροχείς. 

 
Ε20 Ζητούνται σχόλια σε σχέση µε το πλαίσιο συντονισµού και επίλυσης προβληµάτων παρεµβολών. 
 
 Θεωρούµε αναγκαία την έναρξη διαδικασίας συντονισµού και επίλυσης προβληµάτων, όµως πιστεύουµε 

ότι οι λεπτοµέρειες της διαδικασίας, τα χρονικά περιθώρια και η ανταλλαγή πληροφοριών πρέπει να 
συζητηθούν µεταξύ των µερών και του Τµήµατος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών και Έργων και τα αποτελέσµατα της συζήτησης να τεθούν σε ∆ηµόσια ∆ιαβούλευση. 
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Ε21 Ζητούνται σχόλια σχετικά µε τη συνεγκατάσταση κεραιών και την από κοινού χρήση 

διευκολύνσεων. 
 
 Συµφωνούµε µε τη συνεγκατάσταση και την από κοινού χρήση διευκολύνσεων. 
 
Ε22 Ζητούνται σχόλια σχετικά µε τη συλλογή, χρήση και διάθεση των πληροφοριών που αναφέρονται 

στην παράγραφο 6.9. 
 
 Συµφωνούµε µε την ανάγκη τήρησης των πληροφοριών που αναφέρονται στην παράγραφο 6.9 πλην 

όµως θεωρούµε αχρείαστη για σκοπούς διαφάνειας, τη δηµοσιοποίηση των πιο πάνω στοιχείων και 
επικίνδυνη σε σχέση µε την ασφάλεια των δικτύων.  Αυτό που κατά την άποψή µας ενδιαφέρει το κοινό 
είναι η µέτρηση του επιπέδου έκθεσης σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία.  Αυτές οι πληροφορίες είναι αναγκαίο 
να δηµοσιοποιούνται, όµως όλα τα άλλα στοιχεία θα πρέπει να θεωρούνται εµπιστευτικές πληροφορίες 
και να τηρούνται µόνο από το αρµόδιο τµήµα του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων. 

 
Ε23 Ποια είναι η δυνητική αγορά που επιθυµείτε να εξυπηρετήσετε µέσω συστηµάτων ασύρµατης 

πρόσβασης (µεγάλες-µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οικιακούς χρήστες) και ποιες υπηρεσίες 
προτίθεστε να παρέχετε; 

 
 Στόχος της ΑΤΗΚ είναι να προσφέρει προϊόντα και υπηρεσίες για κάθε πελατοψηφίδα ανεξαρτήτως 

περιοχής.  Υπηρεσίες που επιθυµούµε να παρέχουµε: 
 

(α) Ευρυζωνική πρόσβαση (last mile access) σε οικιακούς χρήστες και επιχειρήσεις σε υπο-
εξυπηρετούµενες περιοχές, 

(β) πρόσβαση σε περιεχόµενο και πληροφόρηση σε όλους τους χρήστες, 
(γ) υπηρεσίες υψηλής διαθεσιµότητας (high availability) µέσω εναλλακτικής πρόσβασης (infrastructure-

wise) σε περίπτωση καταστροφών ή τεχνικών προβληµάτων, 
(δ) υπηρεσίες αποµακρυσµένης παρακολούθησης/ασφάλειας/επικοινωνίας κλπ. 
 
Υπηρεσίες όπως οι (γ) και (δ) είναι αναγκαίες και σε διάφορα κυβερνητικά τµήµατα, Εθνική Φρουρά, 
Αστυνοµία κ.α. πέραν των µεγάλων επιχειρήσεων. 

 
Ε24 Νοουµένου ότι επί του παρόντος θα εξουσιοδοτηθούν η ζώνη 3.4 – 3.6 GHz και η ζώνη 24.5 – 26.5 

GHz, σε πόσο χρόνο και κάτω υπό ποιες συνθήκες και προϋποθέσεις θα πρέπει να εξεταστεί η 
περίπτωση χορήγησης επιπρόσθετων εξουσιοδοτήσεων για συστήµατα ασύρµατης πρόσβασης 
που θα λειτουργούν σε άλλες ζώνες ραδιοσυχνοτήτων (πχ 3.6 – 3.8 GHz και 27.5 – 29.5 GHz); 

 
 ∆εν έχουµε σχόλια. 
 
Ε25 Σχολιάστε οποιαδήποτε άλλη πτυχή του θέµατος (για την οποία δε ζητούνται συγκεκριµένα 

σχόλια) µε τεκµηρίωση των θέσεων σας. 
 

Όπως αναφέρεται στο έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης, τα συστήµατα ασύρµατης πρόσβασης 
επιτρέπουν τη γρήγορη ανάπτυξη δικτύων µε χαµηλότερο κόστος ανάπτυξης και συντήρησης σε σχέση 
µε το επίγειο δίκτυο της ΑΤΗΚ.  Τα συστήµατα ασύρµατης πρόσβασης θεωρούνται ένα σηµαντικό µέρος 
των δικτύων της επόµενης γενιάς, τα οποία σε ένα περιβάλλον τεχνολογικής σύγκλισης θα επιτρέψουν 
την προσφορά σε όλη την Κύπρο ευρυζωνικών υπηρεσιών σε ψηλές ταχύτητες και ποιότητα. 
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Από το έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης φαίνεται ότι υπάρχει η πρόθεση να αποκλειστεί η ΑΤΗΚ 
από τη χρήση των καινοτόµων τεχνολογιών ασύρµατης πρόσβασης για παροχή υπηρεσιών σε τελικούς 
χρήστες.  Ο προτεινόµενος αποκλεισµός της ΑΤΗΚ είναι απαράδεκτος, δεν αιτιολογείται αντικειµενικά, 
ενώ υπάρχουν αρκετοί λόγοι οι οποίοι αναλύονται πιο κάτω, και οι οποίοι συνηγορούν στην εκτίµηση ότι 
ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ θα αποβεί εις βάρος του καταναλωτή και εις βάρος της ανάπτυξης των 
ευρυζωνικών υπηρεσιών τόσο στις αστικές, όσο και στις αγροτικές περιοχές. 
 
Συγκεκριµένα, υπάρχουν νοµικοί, εµπορικοοικονοµικοί και τεχνικοί λόγοι οι οποίοι αποδεικνύουν 
ότι η ΑΤΗΚ δεν θα πρέπει να αποκλειστεί από τη διαδικασία εξασφάλισης εξουσιοδότησης για 
χρήση συστηµάτων ασύρµατης πρόσβασης. 
 
(α) Νοµικοί λόγοι 
 
 Στην Οδηγία Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη ρύθµιση των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 

(2002/21/ΕC) αναφέρεται ρητά [Άρθρο 8(3)] ότι οι Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές πρέπει να 
διασφαλίσουν ότι δεν υπάρχει διάκριση στην αντιµετώπιση οργανισµών που παρέχουν δίκτυα και 
υπηρεσίες Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών.  Στο Άρθρο 9 αναφέρεται επίσης ότι η κατανοµή και η 
εκχώρηση των ραδιοσυχνοτήτων γίνονται στη βάση αντικειµενικών, διαφανών, αµερόληπτων και 
αναλογικών κριτηρίων.  Επιπρόσθετα, το Άρθρο 8(2) προνοεί ότι οι Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές 
προάγουν τον ανταγωνισµό στην παροχή δικτύων και υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
εξασφαλίζοντας ότι: 

 
(i) οι χρήστες αποκοµίζουν µέγιστο όφελος όσον αφορά την επιλογή της τιµής και την ποιότητα, 
 
(ii) δεν υπάρχει στρέβλωση, ούτε περιορισµός του ανταγωνισµού, 
 
(iii) ενθαρρύνονται οι αποτελεσµατικές επενδύσεις ως προς την υποδοµή και υποστηρίζεται η 

καινοτοµία, και 
 
(iv) ενθαρρύνεται η αποτελεσµατική χρήση και διαχείριση των ραδιοσυχνοτήτων. 
 
Στην οδηγία για την Aδειοδότηση (2002/20/ΕC) αναφέρεται ότι οι Χώρες Μέλη δεν θα πρέπει να 
περιορίσουν τον αριθµό των δικαιωµάτων χρήσης, εκτός όπου αυτό είναι αναγκαίο λόγω της 
ανάγκης να διαφυλαχτεί η βέλτιστη χρήση των ραδιοσυχνοτήτων.  Επαναλαµβάνεται επίσης ότι η 
εκχώρηση των ραδιοσυχνοτήτων πρέπει να γίνει µε κριτήρια που είναι αντικειµενικά, διαφανή, 
αµερόληπτα και αναλογικά. 

 
Ο προτεινόµενος στη ∆ηµόσια ∆ιαβούλευση αποκλεισµός της ΑΤΗΚ δεν αιτιολογείται µε 
αντικειµενική τεκµηρίωση, πέραν της αναφοράς ότι η παρούσα διαδικασία στοχεύει στη δηµιουργία 
προϋπόθεσης ανάπτυξης εναλλακτικών υποδοµών πρόσβασης για να υποβοηθηθεί ο 
ανταγωνισµός.  Πουθενά όµως δεν υπάρχει οποιαδήποτε αναφορά ή γίνεται οποιαδήποτε συζήτηση 
για το πώς ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ ενδεχοµένως να προωθεί τον ανταγωνισµό.  Αντίθετα, εύλογα 
µπορεί να υποστηρικτεί ότι η δραστηριοποίηση της ΑΤΗΚ προάγει τον ανταγωνισµό.  Η άποψή µας 
είναι ότι ο προτεινόµενος αποκλεισµός της ΑΤΗΚ αποτελεί διάκριση η οποία σαφώς απαγορεύεται 
από τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Είναι µάλιστα διάκριση η οποία θα αποβεί εις βάρος του 
καταναλωτή, ενώ όπως αναφέρθηκε πιο πάνω αποτελεί υποχρέωση των Εθνικών Ρυθµιστικών 
Αρχών να δηµιουργούν συνθήκες ανταγωνισµού, οι οποίες µεγιστοποιούν τα οφέλη των 
καταναλωτών.  Πέραν της διάκρισης που γίνεται, ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ οδηγεί σε στρέβλωση της 
αγοράς και περιορισµό του ανταγωνισµού, αφού η φυσική εξέλιξη των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
οδηγεί στη χρήση τεχνολογιών ασύρµατης επικοινωνίας για παροχή δικτύων και υπηρεσιών. 
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(β) Εµπορικοοικονοµικοί λόγοι 
  

Κατ΄ αρχάς όπως αναφέρεται στο έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης, τα Συστήµατα Ασύρµατης 
Πρόσβασης αποτελούν καινοτόµες τεχνολογίες οι οποίες επιτρέπουν τη γρήγορη ανάπτυξη δικτύων 
µε χαµηλότερο κόστος εξοπλισµού και συντήρησης σε σχέση µε το ενσύρµατο δίκτυο της ΑΤΗΚ.  Ως 
εκ τούτου ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ θα την οδηγήσει σε µειονεκτική θέση έναντι των ανταγωνιστών 
της, αφού δεν θα µπορεί να ανταγωνιστεί τις υπηρεσίες που θα προσφέρονται µέσω των καινοτόµων 
τεχνολογιών µε βάση την τιµή.  Άρα δεν µπορεί να υποστηριχτεί ότι ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ 
προάγει τον ανταγωνισµό αφού η ΑΤΗΚ, όπως γίνεται σαφές και από το έγγραφο της ∆ηµόσιας 
∆ιαβούλευσης, δεν θα είναι ανταγωνιστική.  Ούτε µπορεί να υποστηρικτεί ότι εάν δεν αποκλειστεί η 
ΑΤΗΚ θα έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των άλλων παροχέων και αυτό θα αποτρέψει 
άλλους παροχείς από το να κατασκευάσουν υποδοµές.  Με τη χορήγηση των αδειών, όλοι οι 
αδειοδοτηθέντες θα ξεκινήσουν από το ίδιο σηµείο.  Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι µε βάση το 
υπάρχον φάσµα συχνοτήτων µπορούν να προσφερθούν περισσότερες από µια άδειες, δεν υπάρχει 
οποιοσδήποτε λόγος αποκλεισµού της ΑΤΗΚ γιατί δεν επηρεάζεται ο ανταγωνισµός, αλλά 
ενισχύεται. 

 
Αναφέρεται στο έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης ότι στόχος είναι να προωθηθούν οι 
επενδύσεις σε καινοτόµες τεχνολογίες, χωρίς όµως και πάλι να υπάρχει οποιαδήποτε αντικειµενική 
τεκµηρίωση για το πώς µπορεί αυτό να επιτευχθεί χωρίς τη συµµετοχή της ΑΤΗΚ.  Απεναντίας, η 
συµµετοχή της ΑΤΗΚ θα συµβάλει στην αύξηση των επενδύσεων στην αγορά.   
 
Αναφέρεται επίσης στο έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης ότι η ΑΤΗΚ διαθέτει ήδη υποδοµή 
πρόσβασης και ότι είναι ο ιδιοκτήτης του συντριπτικού µεριδίου της υφιστάµενης υποδοµής.  Είναι 
όµως σηµαντικό να αναφερθεί ότι η υφιστάµενη υποδοµή δεν προσφέρει παγκύπρια κάλυψη, ενώ η 
ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων µε ενσύρµατο δίκτυο είναι χρονοβόρα και οικονοµικά ασύµφορη.  
Άρα ο αποκλεισµός της ΑΤΗΚ από τις τεχνολογίες αυτές, σε συνδυασµό µε τον όρο για κάλυψη από 
τις προτεινόµενες εξουσιοδοτήσεις µόνο του 70% του πληθυσµού και µάλιστα σε πέντε χρόνια δεν 
προωθεί τη γεφύρωση του ψηφιακού χάσµατος µεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών και την 
ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων µε παγκύπρια κάλυψη.  Αυτό γιατί αφενός η ΑΤΗΚ λόγω του 
αποκλεισµού της δεν θα δύναται να επεκτείνει το ενσύρµατο δίκτυό της στις αγροτικές περιοχές και 
αφετέρου οι νεοεισερχόµενοι µε τον προτεινόµενο όρο για κάλυψη του 70% του πληθυσµού εντός 
πέντε ετών ωθούνται να επικεντρωθούν στην κάλυψη των αστικών και όχι των αγροτικών περιοχών. 

 
Σηµειώνεται ότι σε κοινή δηµοσιογραφική διάσκεψη που έγινε την Τρίτη 21 Μαρτίου από τέσσερα 
µέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δηλαδή την Επίτροπο για τον Ανταγωνισµό, την Επίτροπο για την 
Κοινωνία της Πληροφορίας, και τους Επιτρόπους για την Αγροτική και την Περιφερειακή Πολιτική 
αναφέρθηκε η σηµασία η οποία προσδίδεται στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών υπηρεσιών και η 
πρόθεση να διασφαλιστεί ότι µέχρι το 2010, τουλάχιστον 50% των νοικοκυριών να είναι 
συνδεδεµένα µε ευρυζωνικές υπηρεσίες και η κάλυψη να προσεγγίζει το 100%.  Ως εκ τούτου, 
προτρέπονται οι χώρες µέλη να δώσουν προτεραιότητα στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών υπηρεσιών 
ειδικά στις αγροτικές περιοχές.  Ο προτεινόµενος αποκλεισµός της ΑΤΗΚ δεν συµβάλλει στην 
επίτευξη των πιο πάνω στόχων. 

 
(γ) Τεχνικοί λόγοι 
 
 Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω οι τεχνολογίες ασύρµατης πρόσβασης αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος 

των δικτύων νέας γενιάς.  Συγκεκριµένα, σε έκθεσή του σχετικά µε την τεχνολογία αυτή, ο 
οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη (OECD), αναφέρει ότι η οργανισµοί οι 
οποίοι επενδύουν στην ανάπτυξη των δικτύων νέας γενιάς, όπως είναι η ΑΤΗΚ, θα αντιµετωπίσουν 
σοβαρά εµπόδια στην ανάπτυξη των δικτύων αυτών εάν δεν έχουν άδειες χρήσης των τεχνολογιών 
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ασύρµατης πρόσβασης.  Άρα πιθανός αποκλεισµός της ΑΤΗΚ αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο όχι µόνο 
στην ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων, αλλά και στην ανάπτυξη των δικτύων νέας γενιάς γενικότερα.  
Είναι σηµαντικό επίσης να αναφερθεί ότι η εξέλιξη των δικτύων ασύρµατης πρόσβασης θα έχει 
επίσης αντίκτυπο στα δίκτυα κινητής τηλεφωνίας τα οποία θα αντιµετωπίσουν ανταγωνισµό από 
τους νέους παροχείς.  

 
Οι πιο πάνω θέσεις αποδεικνύουν κατά την άποψή µας ότι ο προτεινόµενος αποκλεισµός της ΑΤΗΚ όχι 
µόνο δεν θα προωθήσει τους στόχους που έχουν τεθεί στο έγγραφο της ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης, αλλά 
αντίθετα θα επηρεάσει αρνητικά την ανάπτυξη της αγοράς των Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, την ΑΤΗΚ 
και τους καταναλωτές.  Εποµένως ζητούµε όπως δοθεί δικαίωµα στην ΑΤΗΚ για διεκδίκηση άδειας 
τουλάχιστον για τις περιοχές (αστικές και αγροτικές) όπου η ευρυφασµατική πρόσβαση µέσω του 
ενσύρµατου δικτύου δεν είναι εφικτή. 
 
Προς τούτο προτείνουµε όπως γίνει γεωγραφικός διαχωρισµός της Κύπρου σε περιοχές που 
εξυπηρετούνται ευρυζωνικά από το υφιστάµενο δίκτυο και σε περιοχές που δεν εξυπηρετούνται.  
Οι δύο αυτές γεωγραφικές περιοχές να δηµοπρατηθούν µε δύο ξεχωριστές άδειες και η ΑΤΗΚ να 
αποκλεισθεί για σύντοµο χρονικό διάστηµα (π.χ όχι µεγαλύτερο των δύο χρόνων) από τις 
περιοχές που εξυπηρετούνται ευρυζωνικά από το υφιστάµενο δίκτυο, ενώ θα της παρέχεται το 
δικαίωµα να υποβάλει προσφορά για τη δεύτερη γεωγραφική περιοχή. 
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